Gemeinsamkeiten der Lernendenvorstellungen zum Thema Regenwald: 

Die Lernendenvorstellungen zum Thema Regenwald zeigen typische Bilder des Regenwalds. Es fällt auf, dass die meisten Vorstellungen die Biosphäre des Regenwaldes sehr ausführlich behandeln. Der Regenwald in seinem grünen Erscheinungsbild, das tägliche Regenereignis, die Flüsse und alles findet man in den Lernendenvorstellungen wieder. Es sind typische Bilder, die einem in den Sinn kommen, wenn man an den Regenwald denkt. 
Doch findet man in den Darstellungen auch weitere Bereiche, die bekannt sind für die Regenwaldregionen. Diese Bereiche kann man auch als Problemfelder bezeichnen. Die Abholzung des Regenwaldes und die damit einhergehenden Probleme finden sich in den Zeichnungen wieder. Die Abholzung des Regenwaldes, um Platz für landwirtschaftliche Nutzung zu schaffen, zeigt den Zusammenhang zwischen Wirtschaft und Natur, ein wesentlicher Punkt, der im Geographieunterricht dargestellt, beziehungsweise behandelt wird. Man kann zum Schluss kommen, dass im Gesamten die Vorstellung zum Thema Regenwald, doch sehr ähnlich sind. Die Hauptunterschiede kommen eigentlich durch die unterschiedlichen Zeichenfähigkeiten zustande. Zusammenfassend ist das Bild des Regenwaldes bei österreichischen Schülern und Studenten klar durch Medien, Dokumentationen und den Unterricht entstanden. 

Zusätzliche Aspekte, die im GW-Unterricht gemäß dem Bildungsauftrag Platz finden sollen. 
Es ist in meinen Augen wichtig, dass man das Thema Regenwald sehr strukturiert im Unterricht plant und dementsprechend auch aufbaut. 
Im Rahmen der Abhandlung des Themas „Regenwald“ sollte man als GW-Lehrer darauf achten, dass man folgende 4 Aspekte zusammenhängend darstellt: 
· Wirtschaft 
· Umwelt
· Gesellschaft
· Politik 
Die Zusammenhänge, dieser einzelnen Bereiche sollten herausgearbeitet werden, um bei den Schülern ein Bewusstsein zu schaffen, dass zum Beispiel unser Kaufverhalten als Gesellschaft und unsere Wirtschaftspolitik einen enormen Einfluss auf die Umwelt, auf eine Gesellschaft und Wirtschaft an einem weit entfernten Ort haben und die dortigen Probleme sich dann negativ auch auf unsere Umwelt (Klimawandel- grüne Lunge=Regenwald) und unsere Wirtschaft (Wintertourismus-Schneemangel) auswirken können. Diese Zusammenhänge könnte man mit dem Beispiel des „Palmöls“ sehr gut darstellen. 



