KYROS:
· Parallelen zu Jesus Christus 
· Wie König Herodes durch die Geburt Jesu, so sah sich auch Astyages durch die Geburt des Kyros in seiner Macht bedroht und versuchte sich durch eine grausame Tat vermeintlich zu schützen. Träume und Hirten spielen eine wichtige Rolle, wenn auch auf andere Weise. 
· Kyros und Jesus wachsen in bescheidenen Verhältnissen auf, sie werden durch spezielle Umstände im Alter ihrer Mannwerdung an den Hof ihres Vaters zurückkatapultiert. 
· Persisches Volk: gibt es keinen messianischen Erwartungsglauben, beide sowohl Kyros als auch Jesus werden in jeweils ihrem Sinne zu Befreiern ihres Volkes ganzer Völkerscharen. 
· Kyros verkörpert einen neuen Herrschertyp.
· Geheimnis von Kyros Erfolg liegt darin begründet, dass Kyros die kulturellen Eigenarten besiegter Völker respektiert, was auf ihre Widerstandskraft ob ihres Freiheitsverlustes dämpfend wirkt.
· Kyros ist ein Mann des Schwertes, fand seinen Tod getreu dem Bibelwort in einem Feldzug gegen die in der asiatischen Steppe wohnenden Massageten. 
· Herodot lehrt: durch den Versuch, bestimmte Ereignisse verhindern zu können, schafft man Bedingungen für deren Eintreten. 

