Routinen und Rituale im Unterricht
Unterrichtseinstieg

Bilderrätsel: Projizieren von einem Bild oder einer Illustration, die mit dem Thema des Unterrichts zu tun hat. Schülerinnen und Schüler sollen Vermutungen anzustellen, worum es gehen könnte. So kann man eine Diskussion über das Thema des Tages initiieren.
Musikalische Begrüßung: Der Unterricht wird mit einem kurzen Musikstück gestartet, das eine positive Stimmung verbreitet und die Schülerinnen und Schüler auf den Unterricht einstimmt. Verschiedene Musikgenres können je nach Thema oder Stimmung gewählt werden.
Zitat des Tages: Man beginnt den Unterricht mit einem inspirierenden Zitat, das zum Thema des Tages passt. Die Schülerinnen und Schüler werden gebeten, über die Bedeutung des Zitats nachzudenken oder zu diskutieren.

Unterrichtsende:
Kreative Zusammenfassung: Die Schülerinnen und Schüler werden gebeten, das Gelernte kreativ zusammenzufassen, zum Beispiel durch eine Wasserfallübung. Jedes Kind sagt nach der Reihe ein Wort, so bildet die Klasse gemeinsam eine Zusammenfassung der Stunde.
Future Forecast: Die Schülerinnen und Schüler werden gebeten, eine kurze Vorhersage darüber zu machen, was im nächsten Unterricht erwartet wird oder gehofft wird. Dies kann eine spielerische Möglichkeit sein, ihr Verständnis zu überprüfen und ihr Interesse am nächsten Unterrichtstag zu wecken.
Gruppenaktivitäten: Der Unterricht wird mit einer gemeinsamen Gruppenaktivität abgeschlossen, wie zum Beispiel einem kurzen Quiz (Kahoot), einer Diskussionsrunde oder einem kleinen Spiel, das das Gelernte wiederholt und gleichzeitig Spaß macht.
Kreative Auszeit: Man beendet Unterricht mit einer kreativen Auszeit, wie zum Beispiel einer kurzen Entspannungsübung, einer kurzen Meditation oder einem gemeinsamen kreativen Projekt. Dies kann dazu beitragen, den Unterrichtsabschluss entspannt und positiv zu gestalten.
