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Kompensation Lehrausgang Linz:
Über das Tool / App: https://www.socrative.com/

- Was ist der Anspruch des Tools / der App?
Die Lehrperson kann eine Art „MillionenShow“ erstellen. D.h. man kann individuell Fragen in das Tool integrieren. Die Art der Fragestellung bleibt einem selbst überlassen. 
Es können Fragestellungen mit: 
· Ja/Nein Antworten
· Worte
· Sätze

…beantwortet werden

Der Lehrveranstaltungsleiter/ die Lehrveranstaltungsleiterin kann das selbsterstellte Tool für seine / ihre Schülerinnen und Schüler freischalten und jene Bewerten bzw. den Spielverlauf „überwachen“.

- Wie funktioniert die Nutzung des Tools / der App?
Der Lehrveranstaltungsleiter die Lehrveranstaltungsleiterin kann danach alle Beantworteten Fragen der Schülerinnen und Schüler einsehen und ein Ergebnis abrufen. Auch eine Echtzeitüberwachung ist möglich.
Natürlich müssen Fragestellungen und Antwortstiel am Beginn definiert werden.
[bookmark: _GoBack]Einloggen kann man sich gratis

- Wofür kann dieses Tool / diese App im Unterricht nützlich sein (oder auch nicht)?
Als Sicherung eines kleinen Stoffgebietes während des Unterrichts geeignet. Diese Sicherungsmethode sollte nicht mehr als 10 Minuten dauern. Die Sicherung kann am Beginn der Unterrichtsstunde erfolgen. Auch als Abrundung einer Unterrichtseinheit ideal um die Schülerinnen und Schüler nochmals anzuregen über die wichtigsten Punkte während der Unterrichtsstunde zu rekapitulieren. 

- Bewerten Sie das Tool / die App kritisch!
Ich denke man kann dieses Tool schnell einsetzen. Es ist sehr leicht zu adaptieren. Das heißt man kann minutenschnell eine neues „Fragestundenspiel“ erstellen. Jedoch sollte man darauf aufpassen dieses Tool nicht inflationär zu benützen, bzw. auch nicht zu lange. Empfehlens wert wäre max. 15 Minuten am Anfang oder am Ende und einmal im Monat. 
