Kommentar zum Review von Anja Müller: TICIDER

Zum Tool
Tricider bietet die Möglichkeit, eigene Ideen weltweit, sei es in Text- Bild- oder Videoform, zu vertreten und hierfür auch Rückmeldungen von anderen Nutzer*Innen zu erhalten. Es wird die Gelegenheit gegeben, via Status-Updates über die für mich wichtigen Themen und Fragen auf dem Laufenden gehalten zu werden. 
Ein großer Vorteil ist dabei die kostenlose Registrierung bzw. der Zugang zu einer großen Auswahl an Features, welche auch ohne Registrierung ermöglicht werden. Außerdem ist der Zugang von jeglichen Geräten möglich. Außerdem ist die Plattform mit sozialen Netzwerken verbunden, wozu es möglich ist, auch anderen noch-Nichtnutzer*Innen über spezifische Themen und Beiträge zu informieren. Um jedoch zu wissen, wie ich das Tool in meinem Unterricht einsetze, müsste ich mich noch intensiver damit beschäftigen, da ich beim ersten Anblick davon keine Umsetzungsideen dafür generieren kann.
Zum Review
[bookmark: _GoBack]Anja hat die Basics sehr schön zusammengefasst. Die Bilder sind selbsterklärend und durch den knappen Informationstext unter den Icons weiß man sofort, welche Punkte diese behandeln. Außerdem konnte ich durch ihre Ideen meine oben ernannten Zweifel zum Teil wieder ablegen, da es nach genauerer Überlegung durchaus Sinn macht, einzelne Sequenzen damit zu probieren. Auch der Hinweis für einen fächerübergreifenden Unterricht ihrerseits ist für das Tool optimal. 
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