Actionbound „Demographie“


Findet euch in 4er- Gruppen zusammen und öffnet nun den Actionbound zum Thema „Demographie“.
Hier findet ihr unterschiedliche Aufgaben und Orte, die ihr aufsuchen sollt. Für die Beantwortung der Aufgaben habt ihr nun drei Einheiten Zeit. Am Ende finden wir uns wieder am Stadtplatz in Wels zusammen.
In der nächsten Stunde werden die gesammelten Informationen gemeinsam im Plenum analysiert. Macht euch ausführliche Notizen und beantwortet die Aufgaben mit Sorgfalt.
Bis zur nächsten Stunde soll jede Gruppe ihre gesammelten Ergebnisse auf Moodle gestellt haben!

Achtung: Die Aufgaben müssen NICHT der Reihe nach behandelt werden, die Gruppen fangen alle unterschiedlich an, damit nicht überall die gesamte Klasse wieder bei einer Station ist. Die Zuteilung der Gruppen zu den jeweiligen Orten erfolgt nach der Gruppeneinteilung.


Erwartungshorizont

Die S/S sollen begreifen, wie schwierig es in Wels als Rollstuhlfahrer ist. Die meisten Lokale sind nicht behindertengerecht und auch die Gehsteige sind teilweise nicht ordentlich abgeflacht, weshalb es wirklich nicht einfach ist, sich barrierefrei zu bewegen. Dies sollen die S/S wahrnehmen und Problemlösungen entwickeln.  Änderung der Gehsteige, Lokale umbauen,…
Die S/S sollen das Altersheim besuchen, um die Lebensumstände vieler älterer Personen zu erfassen. Heute leben 84 Personen in der Bruderliebe, in Zukunft wird das Altersheim vermutlich ausgebaut werden müssen. Hier muss die Finanzierung und das neue Personal wieder beachtet werden. Somit ist es wichtig, dass den S/S bewusst ist, dass dies wichtige Probleme einer alternden Bevölkerung sind, ergo, dass immer mehr Geld für die Betreuung ausgegeben werden muss.
Die Aufgabe mit dem Supermarkt behandelt ein Problem, welches mir gerade in Wels aufgefallen ist. In der Innenstadt gibt es nur einen Supermarkt (Uni-Markt), jeder andere hat mittlerweile geschlossen. Daraus ergeben sich wieder Probleme in der Versorgung der alten/ beeinträchtigten Bevölkerung. Die Stadt Wels müsste dringend die Mieten senken und die Stadt wieder mehr beleben, sonst kommt es immer weiter zum Sterben der Geschäfte und die älteren Personen können sich nicht mehr ordentlich versorgen. Außerdem ist das öffentliche Verkehrsnetz sehr schlecht ausgebaut, was wiederum problematisch ist. Hier wäre ein Ausbau dringend nötig!

Die Aufgabe um die Kinder in Wels soll den S/S aufzeigen, dass die Geburten von Inländern stark zurückgehen und sich die Bevölkerungspyramiden sehr geändert haben. Hierfür sollen die Daten aus dem Magistrat zu Erstellung und Analyse herangezogen werden.
Die S/S sollen bewusst erkennen, dass die sinkenden Geburtenzahlen enorme Auswirkungen (alternde Bevölkerung  Versorgungsprobleme, finanzielle Herausforderung, Betreuungsprobleme, medizinische Versorgung?) auf die nachfolgenden Generationen haben.

Prinzipiell sollen die S/S vor allem Vernetzen und das Phänomen des demographischen Wandels verstehen, die damit einhergehenden Probleme analysieren und Lösungsansätze liefern. Gerade die Lösungsansätze finde ich sehr individuell und hier ist für mich persönlich kein optimaler Erwartungshorizont möglich, da es eher fiktiv bleibt.
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