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Stundenskizze
Klasse: 3 Klasse Unterstufe
Lehrplanbezug: 
Die Stundenplanung mit dem Thema Stadt und Land Vergleich siedelt sich in der 3 Klassen Unterstufe an  unter der Gestaltung des Lebensraums durch die Menschen: Die S/S sollen die Lebenssituation in zentralen und peripheren Gebieten vergleichend erfassen. Unterschiedlicher Standortpotenziale zentraler und peripherer Gebiete an den Beispielen Verkehr, Infrastruktur, Versorgung und Umweltqualität erfassen  Und die Notwendigkeit der Raumordnung begreifen.
Feinlernziele:  Die S/S sollen sich anhand der GPS Situation im Raum Salzburg zurecht finden. Durch die verschiedenen Aufgabenstellungen werden verschiedene Anforderungsbereiche angesprochen. Es wird Faktenwissen abgefragt wobei es Internetrecherche verlangt, es müssen Argumente abgewogen und bewertet werden, es sind Begriffe zu ordnen und die persönliche Meinung der S/S ist gefragt.
Dauer der S/S Arbeit: Doppelstunde ( 2 Einheiten a 50 min)
Autor: Stefan Machold
E-Mail: s1014401@stud.sbg.ac.at
Link zum Bound: https://actionbound.com/bound/stadtundland
Copyright Stefan Machold
Stundenablauf
Die S/S bewegen sich mit der App Action Bound in 2er Teams in der Stadt Salzburg fort. An verschiedenen Standorten werden verschiedene Aufgabenstellungen zum Thema Stadt und Land Vergleich gestellt, zugeschnitten auf den Standort Salzburg.
Station1 : Einstiegsfrage in der Innenstadt nähe Salzburger Dom.
Wie viele Einwohner hat die Stadt Salzburg? Kreuze an. (Afb1)
Antwortmöglichkeiten: ca .150000 ca. 200000 ca. 500000 ca. 80000
Station 2:  Am Kapuzinerberg
Ordnet diese Salzburger Gemeinden nach ihrer Größe. (1=die größte, 4 = die kleinste) Recherchiere die Daten gegeben falls im Web. Beantwortung online! (Afb 1-2)
Lösung:  Rauris—Kuchl—Grödig--Schwarzach im Pongau


Station 3: Bahnhofplatz
Was sind für dich Vorteile an dem Leben in der Stadt? Kreuze an. (Afb 1-2)
Antwortmöglichkeiten: Öffentlicher Verkehr, Hohe Kriminalität, Gesundheitsversorgung, Günstiges Wohnen, Lärm, Kultur 
Station 4:  Haus der Natur
Welche Vorteile hat das Leben auf dem Land? Kreuze an. Diskutiere danach mit deinem Partner den Vergleich zwischen Stadt und Land und halte die Ergebnisse schriftlich fest. (Afb 3)
Ankreuzmöglichkeiten: Platz und Freiraum, öffentlicher Verkehr, Günstiges Wohnen, kurze Arbeitswege
Andere Antworten individuell
Station 5: Mirabellplatz
[bookmark: _GoBack]Stell dir dein Leben als Erwachsener/ Erwachsene vor. Du bist auf Wohnungssuche. Welche Lage wäre dir am liebsten. Begründe deine Entscheidung und halte die Ergebnisse stichworthaltig fest. (Afb 2-3)
Reflexion der vorherigen Aufgaben, Abschluss des Actionbounds.
