A10 - Kommentar zu den Reviews der Softwaretools 

Evernote ist ein Tool zum Organisieren von Notizen. Gleich beim Einstieg in das Programm kann man zwischen folgenden Möglichkeiten wählen: „Dinge besser organisieren“, „Produktiver arbeiten“ und „Bessere Notizen machen“. Das Tool ist bedienerfreundlich, man findet bestimmte Tipps und Anleitungen sowie Infos zu einer möglichen Fehlerbehebung.
[bookmark: _GoBack]Wie bereits im Review erwähnt beurteile ich es auch als nachteilig dass die gesamten Funktionen dieses Tools nur kostenpflichtig erworben werden können.
Praktisch fände ich es beispielsweise auch offline arbeiten zu können. Das ist prinzipiell auch möglich, nur dazu muss man eine der kostenpflichtigen Versionen Evernote Business, Evernote Premium oder Evernote Plus verwenden (so hab ich das jedenfalls verstanden).
Evernote eignet sich in der Schule zum einfachen schreiben und organisieren von Notizen.  Auch als Lehrperson kann ich dieses Tool verwenden um mir beispielsweise unterwegs schnell ein paar Notizen zu machen und diese dann gleich zu sortieren und ordnen.
 
Das Review ist sehr übersichtlich und verständlich aufgebaut. Es gibt einen guten Überblick über die Funktion und unterschiedlichen Einsatzmöglichkeiten von Evernote.

