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Stundenskizze:

Dauer des Actionbounds: 2 Stunden

Beschreibung: 

Anhand dieses Actionboundes sollen S/S sich mit ihrer Umgebung vertraut machen. Es wird besonders auf die Gestaltung des Lebensraums durch die Menschen eingegangen. Die S/S sollen sich mit dem Begriff „Raumordnung“ bzw. „Raumplanung“ auseinandersetzen und analysieren, inwiefern gewisse Raumplanungsmaßnahmen geglückt bzw. misslungen sind.

· Bevor mit den S/S der Actionbound gemacht wird, wird in der vorherigen Stunde das Thema „Raumplanung und Raumnutzung“ durchgemacht. Die Lehrperson bringt Beispiele für optimale und geglückte Raumplanung und für misslungene Projekte. Die S/S sollen verstehen, dass es viele Raumplanungskonzepte gibt und dass einiges bei solchen Projekten hinterfragt werden muss.

· Actionbound durch Ried im Innkreis: Wie ist die Raumnutzung in der Stadt Ried im Innkreis? Wie viele Geschäfte gibt es? Wie viele Nahversorger sind in der Stadt? Wird für die Touristen etwas geboten?
Dies sind nur einige Fragen, welche die S/S mithilfe des Actionbounds beantworten sollen. Die genauere Fragestellungen und Aktionen werden im Anschluss genauer aufgelistet und beschrieben.

Die S/S sollen die Lösungen zu den Aufgaben schriftlich festhalten!

· Nach dem Actionbound wird mit den S/S die Lösungen und die Aufgabenstellungen besprochen und diskutiert. Anschließend ist ein Rollenspiel geplant, wo die S/S ein Raumplanungsprojekt diskutieren sollen: „An Stelle xy in Ried im Innkreis soll ein großes Firmengebäude gebaut werden. Beschreibt, welche Maßnahmen getroffen werden müssen! Analysiert, welchen Einfluss dieses Projekt auf die Stadt selbst und auf die Einwohner hat! Äußere dich positiv oder negativ zu diesem Projekt und begründe, weshalb du es so empfindest! Mögliche Rollen könnten sein: Firmenchef; Bürgermeister/in von Ried im Innkreis; Raumplaner/in; Anwohner/in; Geschäftsinhaber/in.

· Planung insgesamt: 4 Stunden

Situationsanalyse:

Schultyp: AHS Unterstufe

Schulstandort: Ried im Innkreis

Klasse: 3. Klasse

Klassenstärke: 25 S/S

Fach: Geographie und Wirtschaftskunde

Dieses Thema ist im Lehrplan für die 3. Klasse AHS Unterstufe wie folgt eingebettet:

„Lebensraum Österreich: Anhand von unterschiedlichen Karten, Luft- und Satellitenbildern die Eigenart österreichischer Landschaften erfassen. Einige Ursachen und Folgen der Bevölkerungsverteilung und -entwicklung erfassen.
Gestaltung des Lebensraums durch die Menschen: Die Lebenssituation in zentralen und peripheren Gebieten vergleichend erfassen. Vergleichen unterschiedlicher Standortpotenziale zentraler und peripherer Gebiete an den Beispielen Verkehr, Infrastruktur, Versorgung und Umweltqualität.
Erfassen der Zusammenhänge von Wirtschaftsweise und Landnutzung. Die Notwendigkeit der Raumordnung begreifen“
.
Lernziele:

· S/S sollen wichtige Maßnahmen der Raumplanung nennen können.

· S/S können die Raumplanung und Raumnutzung anhand von Ried im Innkreis beschreiben und bewerten.

· S/S können Statements zu Raumplanungsprojekten abgeben und sich positiv oder negativ zu diesen äußern.

· S/S können sich in Ried im Innkreis orientieren.

· S/S können eigenständig arbeiten.

· S/S können die Projekte „Weberzeile“ und „Begegnungszone“ kritisch bewerten und hinterfragen.

Aufgabenstellungen des Actionbounds

Station 1: „Weberzeile“

Aufgabenstellung:

Die Expedition beginnt in der Weberzeile! 

Anforderungsbereich 1: Sammle Eindrücke in diesem Shoppingcenter: Notiere dir, wie viele Geschäfte du zählst und welche Art von Geschäften!

Anforderungsbereich 2: Bewerte die Anordnung der Geschäfte und überlege dir, welches Geschäft fehlt, was für dich wichtig wäre!

Erwartungshorizont: In der Weberzeile befinden sich 3 Cafés, 1 Drogeriemarkt, 1 Supermarkt, 4 Restaurants, 8 Bekleidungsgeschäfte, 2 Schuhgeschäfte, 1 Bücherladen, 1 Elektronikfachmarkt, 1 Spielwarengeschäft

Die Geschäfte sind auf 2 Etagen angeordnet, in jeder Etage befinden sich mindestens ein Bekleidungsgeschäft und ein Restaurant. Die Anordnung ist so konzipiert, dass die Besucher alle Geschäfte sehen und vorbei gehen. Bankomat und WC sind am Rand am Ende der Geschäftszeile angeordnet: Die Besucher müssen das ganze Areal durchqueren!

Es fehlt zum Beispiel eine Apotheke!
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Station 2: „Begegnungszone“

Aufgabenstellungen: 

Anforderungsbereich 2: Überlege dir, welches Konzept hinter der "Begegnungszone" liegt. 
Anforderungsbereich 2: Analysiere, welchen Einfluss die "Begegnungszone" für die Anwohner hat! Anforderungsbereich 3: Überlege dir Verbesserungsvorschläge für die Überarbeitung dieses Konzeptes!

Erwartungshorizont: Der Verkehr soll im Stadtkern minimiert werden. Die Fußgänger sollen die gesamte Straße benutzen können. Keine Einschränkungen mehr!
Die Anwohner können sich frei bewegen, der Straßenverkehr wird minimiert genauso wie der Lärm vom Verkehr. Ruhigeres Wohnen wurde möglich gemacht! Viele Sitzmöglichkeiten für Besucher und Anwohner!

Es könnten mehr Anreize für die „Begegnungszone“ geboten werden, z.B. durch mehr Grünflächen oder Erholungszonen!
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Station 3: „Hauptplatz“

Aufgabenstellungen:

Anforderungsbereich 1: Im Stadtkern stehen viele Geschäfte leer. Notiere dir, wie viele leer stehende Gebäude du zählst! 
Anforderungsbereich 2: Überlege dir, weshalb diese Geschäfte zu gesperrt haben! 
Anforderungsbereich 3: Gebe Lösungsvorschläge, wie wieder mehr Läden in die Stadtmitte kommen und sich ansiedeln!

Erwartungshorizont: Im Stadtkern stehen 5 Geschäfte leer. Gründe dafür könnte die Weberzeile sein, da besonders Bekleidungsgeschäfte im Stadtkern zugesperrt haben und diese in der Weberzeile sind. Viele Geschäfte mussten zusperren, da keine Besucher mehr kamen. In der Weberzeile haben die Besucher die Geschäfte auf engsten Raum nebeneinander und sie sehen keinen Grund mehr in die Stadtmitte zu fahren.

Es müsste wieder mehr Anreiz für die Inhaber der Geschäfte gemacht werden, sich in der Mitte anzusiedeln. Auch für die Besucher und Einwohner sollten Anreize geschaffen werden, damit sie wieder vermehrt dort einkaufen. Die Mieten für die Geschäfte könnten gesenkt werden, oder mehr spezielle Geschäfte angesiedelt werden, welche sonst nicht erreichbar wären.
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Station 4: „Touristeninformation“
Aufgabenstellungen:

Du befindest dich nun bei der Touristeninformation! Nehme dir eine Stadtkarte und eine Broschüre für Touristen mit! 

Anforderungsbereich 1: Sehe dir, diese Broschüre genau an und gebe die Orte wieder, welche für Touristen als relevant bezeichnet werden. 

Anforderungsbereich 2: Bewerte, wie sich die Stadt Ried für Touristen interessant macht! 

Anforderungsbereich 3: Überlege dir, wie mehr Besucher nach Ried kommen könnten!

Erwartungshorizont: „Genussregion“: In der Stadt Ried wird hauptsächlich mit Restaurants und Cafés geworben, wo die Besucher regionale Spezialitäten kaufen können. Die Kirche, das Schwantalerhaus, die barocken Gebäude, die landwirtschaftliche Messe, das Freibad, etc. werden ebenfalls erwähnt und als besuchswert eingestuft.

Die Stadt macht auf sich kulinarisch aufmerksam. Die regionalen Spezialitäten stehen im Vordergrund, z.B. Geselchtes, Rieder Bier, etc. Auch durch viele Events und Konzerte sollen mehr Touristen in die Stadt kommen.

Es könnten Stadtführungen geplant werden, damit der historische Charakter dieser Stadt den Touristen näher gebracht wird. Es könnten auch mehr Events geplant werden, wie zum Beispiel eine „italienische Nacht“ etc. Die Stadt soll auch für die junge Bevölkerung interessant werden, z.B.: Festivals. Es müssten auch mehr Hotels gebaut werden!
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Station 5: „Park“

Aufgabenstellungen:

Suche dir ein ruhiges Plätzchen im Stadtpark und nehme dir die Stadtkarte zur Hand.

Anforderungsbereich 1: Trage alle Stationen in dieser Karte ein. 
Anforderungsbereich 2: Analysiere die Raumplanung der Stadt Ried und bewerte, ob sie deiner Meinung nach geglückt oder misslungen ist! 
Anforderungsbereich 3: Schlüpfe in dir Rolle des Bürgermeister/der Bürgermeisterin und überlege dir ein eigenes Raumplanungskonzept für die Stadt Ried, welches du als notwendig empfindest!

Erwartungshorizont: Die Raumplanung der Stadt Ried ist meiner Meinung nach gut geglückt. Die Stadt ist eine Erholungsstadt, in der Stadtmitte ist wenig Verkehr und es ist ein großer Park zur Verfügung. Der Stadtkern ist klein und übersichtlich, als Fußgänger kann man alle Geschäfte erreichen. Meiner Meinung nach könnte man wieder mehr Geschäfte und Firmen in der Stadtmitte ansiedeln, damit die Wirtschaft mehr floriert. 

Subjektive Einstellung der S/S! Mögliche Antwort: Errichtung von mehr Grünflächen in der Stadtmitte.
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Online-Schaltung:
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Verbffentlichen

Dein Bound ist online und kann gespielt werden.

Klicke auf den Button, um deinen Bound offline zu schalten oder um eine o Bound-Page

andere Version online zu schalten. https://actionbound.com/bound/ExpeditionRied

Digilnfo_ASbg_Hohensinr

Testen
Teste deinen Bound bevor du ihn online schaltest. Die Testversion
enthalt immer alle aktuellen Anderungen.

©

Einstellungen

Durch Scannen dieses QR-Codes mit der Actionbound-App kann dein
Bound gestartet werden. Er andert sich nie und ist deshalb z. 8. dazu

‘geeignet auf Flyer gedruckt zu werden.





� Lehrplan AHS Unterstufe Geographie und Wirtschaftskunde, URL: � HYPERLINK "https://www.bmb.gv.at/schulen/unterricht/lp/ahs9_784.pdf?5te974" ��https://www.bmb.gv.at/schulen/unterricht/lp/ahs9_784.pdf?5te974� (letzter Aufruf am 30.7.2017).





