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Abstract – Bergfex

[bookmark: _GoBack]Bergfex bietet insgesamt sechs verschiedene Kartenangebote (Bergfex ÖK, Bergfex OSP, Basemap, Basemap Orthofoto, Satellit und Karte), wobei nur die ÖK mit einer Legende versehen ist. Die Kartenansichten unterscheiden sich hinsichtlich Komplexität. Man kann beliebig zwischen den Ansichten wechseln. Die OSM verfügt standardmäßig über Höhenlinien und Parkplatzsymbole. Zusätzlich werden nicht öffentliche Wege gezeigt, da die OSM frei nutzbar ist und von Privatpersonen ergänzt werden kann. Die Basemap ist im Gegensatz dazu reduzierter (keine Abgrenzungslinien von Häusern, nur färbige Symbole). 
Bergfex richtet sich vor allem an Bergsportinteressierte (und Touristen) und ist eine freizeitorientierte Plattform. Die unterschiedlichen Tourangebote werden mit Höhenprofil, einer Beschreibung der Tour sowie weiteren Empfehlungen hinsichtlich Unterkünfte, Versicherungen und idealer Reisezeit angezeigt. Bei Bedarf können GPS Daten in verschiedenen Formaten heruntergeladen werden. Neben Details zu Touren gibt es auch eine sehr detaillierte Wetterfunktion, die über eine Niederschlags- und Bewölkungsanzeige, eine entsprechende Wetterprognose und einen separaten Schneebericht verfügt. 
Die Plattform Bergfex eignet sich sehr gut für den Einsatz im Unterricht, besonders bei der Planung von Ausflügen, Sportwochen und Wandertagen. Den Schüler/innen sollte unserer Meinung nach nicht nur die Verwendung als Informationsportal gezeigt werden, sondern auch hervorgehoben werden, dass die Schüler/innen selbst einen Beitrag schreiben können. Hier eignet sich vielleicht ein Beitrag über die Ferienaktivitäten zum Schulanfang oder ein Eintrag auf Bergfex zu einer gemeinsam absolvierten Wanderung. Natürlich kann Bergfex auch eine gute Ergänzung beim Kapitel Tourismus oder Raumplanung sein.
