Medienanalyse (Interview)
Ich habe ein Interview mit einem 19-Jährigen Afghanen geführt, welcher seit 2 Jahren in Österreich lebt und eine Lehre als Tierpfleger absolviert. Meine Intention war es, mehr über sein Hintergrundwissen bzw. seine Voreinstellung gegenüber Europa zu erfahren und auch wie er zu diesen Informationen kam. Österreich war ihm bis kurz vor der Ankunft nicht bekannt.
Ich habe mit einem Mind Map begonnen um möglichst viele Informationen zu sammeln. Das Mind Map zeigt, welches Bild von Europa er vor der Flucht hatte. Er bezog sein Vorwissen laut eigenen Angaben zu 90 % vom TV und den Rest vom Hörensagen auf der Straße. Anschließend haben wir verglichen, inwieweit sich dieses Bild in den 2 Jahren nach seiner Ankunft, verändert hat. Des Weiteren wurde ein kleines Bild gezeichnet, welches seine frühere Vorstellung von Europa darlegen soll. 

[bookmark: _GoBack]Um auch aufzuzeigen welches Bild ein gleichaltriger Österreicher von Afghanistan hat, habe ich einen 20-Jährigen Maurer aus meinem Bekanntenkreis gebeten, mir sein Vorwissen über Afghanistan zu erläutern. 

Hier die Schlagwörter, die ihm dazu einfielen:
Taliban
Bin Laden
Krieg
Trocken
Asien
Anschläge
Islam
USA Einfluss 
Kabul
