Abstract: Einsatz des Europapuzzles für den GIS Day
Das Europapuzzle ist ein vielseitiges, interaktives Lernmaterial, das Schüler spielerisch geografisches Wissen über Europa vermittelt und sich für einen Projekttag eignet. Ziel dieses Projekttages ist es, das räumliche Vorstellungsvermögen der Schüler zu fördern. Zudem ist das Europapuzzle eine Gruppenarbeit und deswegen förderlich für die Teamarbeit. 
Der Projekttag beginnt mit einer kurzen Einführung in das Spiel, die Schüler*innen. Danach setzen die Schüler*innen die einzelnen Länder Europas in die richtige Position und lernen dabei die geografische Lage und Nachbarländer. Der Prozess des Puzzelns fördert die Kooperationsfähigkeit und schult die Orientierung auf der Karte.
Nachdem das Europapuzzle zusammengesetzt wurde und noch Zeit ist, können verschiedene Themen umfassen, wie die Hauptstädte, kulturelle Besonderheiten, Sprachen, Zugehörigkeit der EU. Dies könnte in Gruppen ausgearbeitet werden. Da wir aber nur 15 Minuten Zeit habe, gehen wir aber nicht aus, dass sich diese Übung zeitlich ausgehen wird. 
Das Europapuzzle eignet sich für verschiedene Altersstufen und lässt sich flexibel in den Unterricht integrieren, indem es sowohl grundlegendes geografisches Wissen als auch interdisziplinäre Themen wie Geschichte, Politik und Kultur einbezieht. Es fördert nicht nur kognitive Fähigkeiten, sondern schafft durch das gemeinsame Arbeiten und Diskutieren eine aktive Lernumgebung. 



