[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Geschätzte Eltern,

im Laufe der Woche wurden die Schüler*innen der 4. Klassen schon von mir über die bevorstehende Projektwoche informiert. Nun möchte ich auch Ihnen die wichtigsten Informationen zukommen lassen. 

In der Woche von 23. bis 27. September nehmen alle vierten Klassen an einer Projektwoche in Kooperation mit der Pädagogischen Hochschule der Diözese Linz teil. Dabei werden in jeder Klasse Kleingruppen gebildet und jede Kleingruppe wird von einem/einer Studierenden die ganze Woche über begleitet und betreut. 

Der Regelunterricht laut Stundenplan entfällt in diesem Jahrgang in dieser Woche komplett. Lediglich in der 1. Einheit ist ein Klassenlehrer laut Stundenplan eingeteilt, damit in der Früh eine Anwesenheitskontrolle durchgeführt wird und allfällige administrative Tätigkeiten erledigt werden können. Danach übernehmen die Studierenden für den restlichen Tag die Aufsicht und Betreuung.  

Unterrichtszeit für die 4. Klassen in der Projektwoche: 
	Montag, 23.09. von 8:00 bis 13:30
	Dienstag, 24.09. von 8:00 bis 15:26
	Mittwoch, 25.09. von 8:00 bis 15:26
	Donnerstag, 26.09. von 8:00 bis 15:26
	Freitag, 27.09. von 8:00 bis 13:30 

Ablauf Montag: 
Die Studierenden gestalten einen Einstieg zum Überthema, danach generieren die Schüler*innen Fragestellungen und es werden in jeder Klasse Kleingruppen gebildet.  
Im Laufe des Vormittags werden erste Schritte zur Beantwortung der Fragestellung erarbeitet. 
Der Montag endet in jeder Klasse mit einem Round-up von 13:00 bis 13:30, wo sich die Kleingruppen einer Klasse gegenseitig ihre Ergebnisse und die weiteren Schritte präsentieren und einander Feedback geben. 

Ablauf Dienstag/Mittwoch/Donnerstag
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Nach der Anwesenheitskontrolle durch den Klassenlehrer (laut Stundenplan) beginnen die Kleingruppen in Begleitung der Studierenden zu arbeiten. Möglich sind Exkursionen, Befragungen, Interviews, Online-Recherche, Werkarbeiten usw. Jede Kleingruppe ist individuell unterwegs, ich bitte Sie, Ihrem Kind für Öffis und Essen etwas Taschengeld mitzugeben. 
Die Tage enden jeweils mit einer Round-up-Runde von ca. 15:00 bis 15:26 in der Schule, die von den Studierenden moderiert wird. 

Ablauf Freitag
Nach der Anwesenheitskontrolle durch den Klassenlehrer (laut Stundenplan) werden von 8:00 bis 9:00 die Präsentationen im Stiftskellersaal vorbereitet. 
Von 9:00 bis 13:00 finden klassenweise nacheinander die Präsentationen der Arbeitsergebnisse jeder Gruppe statt, die pro Klasse ca. 45 Minuten (pro Gruppe also ca. 10 Minuten) dauern. 
	

Im Anhang übermittle ich außerdem die Präsentation, die in den Klassen gezeigt wurde. 
Für Rückfragen stehe ich Ihnen jederzeit unter mo@gymschlierbach.at zur Verfügung!  

Ich freue mich schon jetzt auf die vielen tollen Präsentationen am Ende der Projektwoche! 
Liebe Grüße
Katja Marso 
