Leistungsbeurteilung
Meine Leitungsbeurteilung in Deutsch wird seit diesem Jahr mit einer Excelliste durchgeführt. Einzelne Beurteilungen (etwa bei Ansagen) werden zu Prozentsätzen umgeformt und schulintern einheitlich gewichtet. Dadurch ergibt sich eine Gesamtnote.
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Meine Beurteilung in GW erfolgt folgendermaßen:
· 60% Tests  Die Punkteanzahl an den Tests wird in Prozent umgerechnet

40 %Mitarbeit  es gibt immer wieder kleine Mitarbeitskontrollen und mündliche Meldungen, die mittels ++, +, „hakerl“,~ und – bewertet werden. Diese werden für meine Leistungsfeststellung mit den Noten 1, 2, 3, 4 und 5 gewichtet. Dazu zählt auch die Heftführung.
Heftführung  Auf das Heft gibt es zu Semesterende ebenfalls eine derartige Beurteilung. Wichtig sind Vollständigkeit und eine schöne Form. Die Kinder werden eine Woche vorher informiert, dass das Heft abgesammelt wird und haben so Zeit, dieses auf Vordermann zu bringen.
In den ersten und zweiten Klassen gibt es zudem Referate, da dies durch die zwei Wochenstunden möglich ist. In den 3. Klassen sind diese zeitbedingt leider nicht möglich.
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Leistungsbeurteilung   Meine Leitungsbeurteilung in Deutsch wird  seit  diesem Jahr mit einer Ex cell iste d urchgeführt.  E inzelne Beurteilungen (et wa bei A n sagen)   werden  zu Prozentsätzen  umgeformt und schu lintern  einheitlich gewichtet. Dadurch ergibt sich eine Gesamtnote.         Meine Be urteilung in GW e rfolgt folgendermaßen :   -   60%  Tests     Die Pun kteanzahl an den T e sts  wird in Prozent umgerechne t     40 % M i tar beit      es gibt im mer   wieder kleine Mitarbeitskontrollen und m ündliche  Meldungen, die mittel s   ++, +,  „hakerl “,~ und  –   bewertet  we rden.  D iese  werde n  für meine  Leistungsfeststellung  mit den  Noten 1, 2 , 3 , 4 und 5 gewichtet.   Dazu zählt a uch die  Heftfü h r ung .   Heftführung      A u f  d as Heft gibt es zu Semesterende ebenfalls eine derartige  Beurteilung. Wichtig sind Vollständigkeit un d eine schöne Form. Die Kinder we rden ei ne  Woche vorher informiert , dass das He ft  abgesammelt wird und haben so  Zeit, dieses au f  Vor dermann zu bringen.   In den ersten und zweiten K l ass en  gibt es zudem R e ferate,   da d ies durch die zwei  Wochenstun den mögl ich ist. In den   3. K l assen  sind diese zeitbedingt leider nicht möglich.  

