Merkzettel zur Raumordnug
Was ist Raumordnung und weshalb brauchen wir sie?
Die Raumordnung regelt, wie der gesamte Grund und Boden genutzt werden darf. Durch die Raumordnung wirkt man gezielt auf die räumliche Entwicklung der Gesellschaft, der Wirtschaft und der Umwelt ein. Raum ist nur begrenzt verfügbar und daher muss genau geregelt werden, wie diese begrenzte Ressource genutzt werden sollte.
Flächenwidmungspläne
Für alle Flächen im Gemeindegebiet gibt es Widmung (Bauland, Grünland, etc.). Das Bauland kann sich wieder in Wohngebiete, Industriegebiete, Gebiete für Einkaufszentren, Gewerbegebiete, Bürogebiete etc. unterscheiden. Mithilfe der Raumplanung will man z.B. Lärm und Abgase von Wohngebieten fernhalten, Außerdem sind im Flächenwidmungsplan alle Gebiete gekennzeichnet, für die Nutzungsbeschränkungen gelten (Naturschutzgebiete, Hochspannungsleitung, etc.). Für die Flächenwidmungspläne und somit auch für Umwidmungen sind die Gemeinden zuständig.
Bebauungsplan
Im Bebauungsplan wird die Art und Weise der Bebauung bestimmt (z.B. Höhe der Häuser, Aussehen der Dächer, etc.)
Gefahrenzonenplan
In diesem Plan wird auf gefährdete Zonen hingewiesen (Überschwemmungsgebiete, muren- und lawinengefährdete Gebiete, etc.)
Aufgabe:
Überlege, welche Vor- bzw. Nachteile es haben könnte, dass die Gemeinden über die Flächenwidmung bestimmen! Mache dazu ein Brainstorming oder ein Mind-Map, um deine Gedanken zu sammeln und lade es beim Forum hoch!

