Aufgabe: Probleme in der Stadt und auf dem Land
Auf dem Land und auch in der Stadt gibt es unterschiedliche Probleme. Probleme, die es auf dem Land gibt, gibt es in der Stadt oft nicht. Probleme, die in der Stadt sehr groß sind, gibt es auf dem Land oft nicht. 
Lies dir die folgenden Texte zu „Umweltverschmutzung“, „schlechte Infrastruktur“, „Abwanderung“ und „Stau“ gut durch und markiere mit Leuchtstift, ob es das Problem eher in der Stadt oder eher auf dem Land gibt. 
„Großer Unterschied zwischen arm und reich“ ist ein Beispiel, damit du siehst wie du die Aufgabe machen sollst.Großer Unterschied zwischen arm und reich:
Wo sehr viele Menschen leben, gibt es auch große Unterschiede zwischen armen Menschen, die nur wenig Geld haben, und reichen Menschen, die sehr viel Geld haben. Das ist deswegen so, weil so viele Menschen zusammentreffen, die alle ganz unterschiedlich sind. Sie haben ganz unterschiedliche Arbeiten, weil es so viele verschiedene Arbeitsplätze gibt. In den unterschiedlichen Arbeiten verdienen die Menschen auch unterschiedlich viel Geld.
Großer Unterschied zwischen arm und reich ist ein großes Problem auf dem Land / in der Stadt.


Beispiel: 

Und jetzt du:
Umweltverschmutzung:  
Umweltverschmutzung passiert vor allem dort, wo sehr viele Autos fahren (= wo es sehr viel Verkehr gibt). Wenn viele Autos unterwegs sind, dann werden durch ihren Auspuff viele Abgase ausgestoßen, die die Umwelt verschmutzen. Je mehr Leute gleichzeitig am selben Ort mit dem Auto unterwegs sind, desto stärker wird die Umwelt verschmutzt. Umweltverschmutzung passiert aber nicht nur weil viele Autos fahren! Jeder Mensch kauft Lebensmittel ein, die zum Beispiel in Plastik verpackt sind und auch das belastet die Umwelt. An jenen Orten, wo sehr viele Menschen wohnen, wird sehr viel Abfall produziert.
Umweltverschmutzung ist ein großes Problem auf dem Land / in der Stadt.











Stau:
Wo viele Menschen leben, fahren auch viele Autos. Deswegen gibt es dort oft Stau, vor allem in der Früh und am Nachmittag, wenn die Menschen in die Arbeit fahren oder von der Arbeit heimfahren. 
Stau ist ein großes Problem auf dem Land / in der Stadt.
Abwanderung:
Viele junge Menschen ziehen von hier weg, weil es hier zu wenige Arbeitsplätze, Schulen, … gibt. Sie ziehen dort hin, wo es eine große Auswahl an Möglichkeiten gibt. 
Abwanderung ist ein großes Problem auf dem Land / in der Stadt.

Schlechte Infrastruktur:
Schlechte Infrastruktur bedeutet, dass es nur wenige Straßen, Lebensmittelgeschäfte, Bildungsmöglichkeiten, … an einem Ort gibt. Dadurch müssen die Menschen, die an solch einem Ort leben, oft weit fahren, um zu einem Spar, Hofer, Billa, … zum Einkaufen zu gelangen oder um in die Schule zu kommen. Schlechte Infrastruktur ist ein Nachteil für die Menschen, die dort leben, wo die Infrastruktur schlecht ist.
Schlechte Infrastruktur ist ein großes Problem auf dem Land / in der Stadt.










