Homepages & Kartographische Darstellungsformen

STATISTIK AUSTRIA
Beobachtungen hinsichtlich kartographischer Darstellungsformen auf der Homepage der Statistik Austria
Die Statistik Austria stellt der Bevölkerung Daten etwa in Form von Tabellen, Grafiken, Berichten, Karten usw. zu verschiedensten Themen zur Verfügung. Besonders für den auch sozialgeographisch interessanten Bereich der „Wanderungen“ lassen sich zahlreiche thematische Karten finden, welche sich u.a. durch höchste Aktualität auszeichnen.
Insbesondere auch für Sozialgeographen interessant sind die von der Statistik Austria angebotenen Karten zum Bereich der „Bevölkerung“ (Bevölkerungsstruktur, Bevölkerungsveränderung, Anzahl der Kinder pro Frau usw.). Hier werden sogar sogenannte „interaktive Karten“ angeboten, die dazu einladen, etwa mit Klick auf einen bestimmten Ort Auskunft über die durchschnittliche Anzahl der Kinder pro Familie mit Kindern zu bekommen.
Thematische Karten bzw. interaktive Karten finden sich generell zu vielen Themen, beispielsweise auch zum Thema Bildung. Hier lässt sich dann etwa nachvollziehen, an welchen Orten wie viele Menschen mit Matura oder Hochschulabschluss arbeiten. Dabei kann man (Stichwort: interaktive Karten) oftmals selbstständig auswählen, welche Merkmale man in der Karte angezeigt haben möchte (z. B. Anteil der Familien eines Ortes, die 4 oder mehr Kinder haben ODER Anteil der Familien eines Ortes, die mindestens 2 Kinder habenbei dieser Betrachtung und Interaktion mit der Karte können sich beim Betrachtenden weiterführende interessante Fragen auftun).

ÖROK-Atlas
Beobachtungen hinsichtlich kartographischer Darstellungsformen auf der Homepage der Österreichischen Raumordnungskonferenz
Auch die ÖROK bietet Daten zu verschiedensten gesellschaftlichen Bereichen an – in diesem Fall sind es sieben mit jeweils zahlreichen Unterbereichen, die allesamt einen klaren Raumbezug in Form von Karten aufweisen.
Neben den vielen thematisch-interaktiven Karten gibt es auch ein paar wenige topographische Basiskarten. Der Schwerpunkt liegt also auf thematischen Karten zu verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen, die größtenteils Parallelen zu den Bereichen der Statistik Austria aufweisen.

