Didaktisches Kommentar

Lehrplanbezug:
Schulstufe: 1 Klasse: Gutes Leben und Wirtschaften
Kompetenzbereich 4: Leben und Wirtschaften mit Naturkatastrophen
Feinlernziel:
Die SuS kennen die verschiedenen Formen von Lawinen.
Die SuS, wissen wie eine Mindmap funktioniert und können dieses Wissen anwenden.
Die SuS, wissen wie man verschiedene Quizz Tools benutzt. 
Bezug zur Digitalen Grundbildung:
Informations-, Daten- und Medienkompetenz:
· Organisieren: Schülerinnen und Schüler – speichern Informationen, Daten und digitale Inhalte sowohl im passenden Format als auch in einer sinnvollen Struktur, in der diese gefunden und verarbeitet werden können.
· Teilen: Schülerinnen und Schüler – teilen Informationen, Daten und digitale Inhalte mit anderen durch geeignete digitale Technologien.
Mediengestaltung:
· Digitale Medien produzieren: Schülerinnen und Schüler – erleben sich selbstwirksam, indem sie digitale Technologien kreativ und vielfältig nutzen, – gestalten digitale Medien mittels aktueller Technologien, ggf. unter Einbeziehung anderer Medien: Texte, Präsentationen, Audiobeiträge, Videobeiträge sowie multimediale Lernmaterialien, – beachten Grundregeln der Mediengestaltung, – veröffentlichen Medienprodukte in geeigneten Ausgabeformaten auf digitalen Plattformen.
Kommentar:
Mithilfe dieses Moodlekurs wurde versucht den SuS das eigenständige Arbeiten beizubringen. Es wird zuerst ein Präkonzept mithilfe der Moodleaktivität „Mindmap“ erstellt. Danach sollen die SuS wichtige Informationen aus einem Merktext herausfiltern und danach die Mindmap mit diesen Infos erweitern. Durch das spielerische Quizz am Ende wird das Wissen einmal auf anderer Weiße geprüft. 


