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RESÜMEE 
Lehrausgang: 	Human Footprint (Markus Eisl), 01. Dezember 2021
Titel: 	Die Spuren des Menschen auf der Erde: Satellitenbilder zeigen uns auf, wie der Mensch unseren Planet Erde prägt.

Trotz der anfänglichen technischen Schwierigkeiten konnte der erste Teil des Vortrages durch eine weitere Vortragende übernommen werden, welche ihre Inhalte sehr ansprechend präsentierte. Der restliche Vortrag, den Herr Eisl übernahm beschäftigte sich mit dem Einfluss der Menschen auf unsere Erde. Dieser Einfluss kann sehr gut auf Satellitenbilder erkannt und aufgezeigt werden. Besonders im Schulalltag bin ich der Meinung, dass Schülerinnen und Schüler diese Ansicht und die Erkenntnisse daraus durchaus beeindrucken. Durch diese Satellitenbilder wird das im Lehrplan verankerte Thema „Der Einfluss der Menschen auf Natursysteme“ sehr anschaulich dargestellt und mit Fakten belegt. Ebenso in den didaktischen Grundsätzen des Unterrichtsgegenstandes Geographie und Wirtschaftskunde ist die Informatische Bildung und Medienbildung durch die Nutzung von (Geo-) Medien ein wesentlicher Aspekt. Mit der Nutzung digitaler Satellitenbilder werden diese Kompetenzen zusätzlich gestärkt. 
Der Vortrag an sich war sehr interessant gestaltet, dennoch hätte ich einen Präsenzvortrag im Ars Electronica vorgezogen. Die Aufmerksamkeitsspanne ist für mich persönlich bei einem Online-Format kürzer und in Präsenzvorträgen präge ich mir Eindrücke und Inhalte viel besser ein. Besonders ansprechend fand ich die methodischen Beispiele für die Unterrichtspraxis. 
