Spezielle Erfahrungen aus meiner Studienzeit 

[bookmark: _GoBack]Während meiner Schulzeit hatte ich leider nicht das Vergnügen mit E-Learning zu arbeiten. Allerdings habe ich Erfahrungen mit E-Learning in meinen Praktika sammeln können. An beiden Schulen, der Handelsakademie Hallein und dem Gymnasium Hallein, wird mit Moodle gearbeitet. Vor allem die Schülerinnen der HAK Hallein nutzten es nahezu in jedem Fach. Der damalige Betreuungslehrer nannte einen klaren Vorteil: Jede SchülerIn hat Zugang zu den Unterlagen – es kann also theoretisch nichts verloren gehen. 
Darüber hinaus gibt es aber noch weitere Vorteile die E-Learning mit sich bringt. SchülerInnnen können sich beispielsweise besser vernetzten für Gruppenarbeiten und erwerben nebenbei eine gewisse Medienkompetenz. Im Gymnasium hingegen war auffällig, dass eindeutig weniger mit E-Learning Methoden gearbeitet wird.
Dabei habe ich beobachtet, dass vor allem in der Unterstufe SchülerInnen Probleme im sinnvollen Umgang mit dem Computer haben. Im Rahmen des Praktikums konnte ich hier große Mängel an Fähigkeiten und Fertigkeiten auf basalem Niveau beobachten. Daher fände ich es besser, wenn E-Learning nicht erst in höheren Schulstufen eingesetzt wird, sondern früher, um dann auch sinnvoll damit arbeiten zu können. 

