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Resümee zum EO-Browser

Der umfassende Vortrag zum EO-Browser war für meine individuelle Empfindung sehr gelungen. Insbesondere für die anwesenden Lehrende und zukünftige Pädagogen werden sich in den unterschiedlichsten Anwendungsbereichen sinnvolle Inhalte herauskristallisieren. Die diversen Möglichkeiten, die das vorgestellte Tool im Zusammenspiel mit Satellitenbildern bieten kann, würden eindrucksvoll vorgestellt. Auch die Anwendungsmöglichkeiten im Unterricht waren sehr interessant. Beispielsweise Vergleiche zwischen früher und heute zu ziehen und die Veränderungen mit den Schüler*Innnen im Unterricht zu besprechen und zu bearbeiten. 
Das Vermitteln der verschiedenen Kompetenzen kann mit der Unterstützung vom Earth Observation Browser erleichtert werden. Unterrichtsthemen können sichtbar gemacht werden beispielsweise die Thematik der Naturkatastrophen beziehungsweise Umweltereignisse. Auch auf die sich über die Jahre verändernde Flächennutzung im Zusammenhang mit Trockenheit und Feuchtigkeit. 
Detaillierter wird auf die Möglichkeiten der Anwendungen des EO-Browsers in der Unterrichtsplanung der im Moodle-Lernkurs bereitgestellt werden wird eingegangen. 
